

# 再次道歉

## 朴槿惠发表讲话 称愿意接受检方调查

韩国总统朴槿惠4日上午发表电视讲话,就“闺蜜门”再次道歉(右图),称愿意接受检察机关调查,甚至愿意接受检方特别检察组调查。按照韩联社的说法,依据宪法享有刑事检控豁免特权的在任总统表明愿意接受检方调查,这是韩国建国68年来头一回。

韩国国务总理被提名人金秉准3日承认调查朴槿惠的可能性,但强调在程序和方法上必须“慎之又慎”。



### 三大要点

#### 否认关联“邪教”

这是朴槿惠继上月25日后第二次发表“对国民讲话”并道歉。她首先就“闺蜜门”让国民失望表达歉意,尤其向公务人员、企业人员道歉。

朴槿惠再一次解释她与“闺蜜门”主角崔顺实的关系,称自己曾经在最困难时候得到崔顺实的帮助,对她很信任。但是,发生现在这种情况,是自己对身边人不察,没有严格要求,同作为总统推动国家经济社会

发展的职责相违背。

朴槿惠在讲话中说,事件曝光后,她感到非常孤独,夜不能眠。她澄清说,事件发生后,社会上流传一些有关她同不正统教派关联的事情,这不是事实。一些韩国媒体先前称朴槿惠涉嫌为崔顺实父亲崔太敏建立的“邪教”办事。朴槿惠表示,希望国家的社会、经济和安保工作不要停止,不要受事件的影响。

#### “试图稳住局面”

朴槿惠的讲话持续大约9分钟。讲话结束时她再次深深鞠躬,表示歉意。随后她从台上下来,走到媒体记者席前,又一次鞠躬,神色黯然地离开。新华社地区报道中心专门跟踪朝鲜半岛新闻的记者杜白羽认为,朴槿惠上一次讲话只有大约一分钟,只是把事情引爆,后续问题越来越多,局面向更坏方向

发展。

杜白羽说,这次讲话长9分钟,表明朴槿惠对事件的重视程度,“她试图对国民有个诚恳的交代”。法新社报道说,朴槿惠10天内再次道歉,显示她“试图稳住局面”。美联社说,朴槿惠陷入困境,她在电视镜头前有很多情况需要解释,以应对民众的怒火。

#### 仍想继续执政

对比两次讲话,第一次道歉时,朴槿惠力图解释崔顺实收阅总统演讲稿的情况,并表示在青瓦台秘书班子组成后,她就停止向崔顺实求助。向国民道歉的同时,朴槿惠并未说明她停止向崔顺实征询建议的具体时间,也未提及崔顺实涉腐传闻。

第二次道歉时,朴槿惠重复对自己与崔顺实关系的解释,继续道歉,同时表明不愿自动下台的立场。杜白羽认

为,朴槿惠没有提及事前一些人猜测的辞职,表明她继续执政的强烈意念,为此她力图得到民众的谅解。但朴槿惠的坚持只是事件的一方面,“党派的斗争会继续,事件仍在发酵中,对韩国政局的影响会很大”。

民意调查机构“盖洛普韩国”4日公布的调查结果显示,朴槿惠的支持率已经跌至5%,创下韩国历届总统最低纪录。

### 三大疑问

#### 能否调查总统?

被朴槿惠提名为国务总理后,金秉准3日首次正式举行记者会。

他谈及朴槿惠是否能够受到调查时表示,“各方对宪法规定解释不一,但我认为可以对朴槿惠实施调查”。金秉准说,法律面前人人平等,总统也不例外。但他强调,

“鉴于她(朴槿惠)仍然是国家元首,我们在程序和方法上应该慎之又慎”。

此前,韩国检方和法务部主张,除非涉犯内乱、外患罪,在任总统享有刑事检控豁免权,因此无法对朴槿惠实施调查。不过,检方和法务部3日均松动口风,表示不排

除调查朴槿惠的可能性。韩国法务部长官金贤雄3日在国会表示,法务部将着手研究调查总统的“必要性和可行性”。据金贤雄介绍,韩国学术界多数人认为直接调查总统属于违宪,但是如果总统主动接受调查,则相关调查不会受限。

#### 总理能否上任?

金秉准3日在记者会上说,如能上任,他将百分之百行使宪法规定的总理职权。他表示,经济和社会政策是自己能够胜任的领域,他已请求总统朴槿惠将这些领域交给他负责。至于在野党阵营抵制新总理提名一事,金秉准回应:“我知道存在疑虑和批评的声音。我会付出全

力。如果无法履行职责,我也不会贪恋权位。”

目前已有3个在野党正式宣布抵制金秉准的总理提名。一些在野党人士表示,他们并不反感金秉准这个人选,但是对朴槿惠未征求国会意见便擅自决定新总理人选感到强烈不满。

不少政治分析师认为,

金秉准任命听证会需要超过半数议员出席,并且获得多数议员支持,才能顺利批准该提名。然而,随着3个在野党决定抵制该提名,金秉准能否出任总理面临变数。青瓦台方面已呼吁在野党顾全大局,就有关金秉准任命听证会、改组内阁等事宜给予配合和支持。

#### 总统会被退党?

随着没有任何公职的总统“闺蜜”崔顺实涉嫌干政一事持续发酵,一些人提议让朴槿惠退出执政党新国家党。对此,金秉准3日表示,这是朴槿惠与执政党之间的问题,但是如果该问题拖累施政,那么他作为总理“有可能建议总统退党”。

韩联社报道,眼下要求朴槿惠辞职的议员数量不断攀升。在野党阵营中,正义党

正式要求朴槿惠下台;共同民主党、国民之党尚未作出正式表态,但多名党内人士以议员身份呼吁朴槿惠辞职。

韩联社介绍,朴槿惠的5年总统任期持续至2018年2月。根据韩国法律,如果朴槿惠引咎辞职,韩国将在60天内举行总统选举。

据韩联社报道,韩国检方以泄露公务机密嫌疑,逮

捕青瓦台秘书官郑虎成。此前,韩国检方对牵涉事件的核心幕僚、青瓦台总统府前政策调整首席秘书安钟范实施紧急逮捕。韩国检方表示,安钟范目前对主要指控均予以否认,并在接受传唤前指使核心证人做伪证。出于防止嫌疑人销毁证据的考虑,检方决定紧急逮捕安钟范。

综合新华社

## 催款公告

宁波报博广告传媒有限公司于2016年6月21日在宁波晚报头版刊登招生广告一则,经我方多次催讨至今未付该广告欠款。

望贵公司在见报后七个工作日内付清欠款,逾期本报将采取法律手段追讨。

宁波都市传媒有限公司  
2016年11月5日

## 高院裁决“挡路” 英国“脱欧”再添新变数

据新华社 英国高等法院3日裁定,英国政府在正式启动“脱欧”程序前需经议会批准。分析人士认为,这一具有里程碑意义的司法裁决标志着议会在英国“脱欧”主导权争夺战中取得重要胜利,也为原本就冗长复杂的“脱欧”进程增添了新变数。

就在高等法院宣布裁决结果后几分钟,英国政府就发表声明,称对

裁决“感到失望”,并宣布将向英国最高法院上诉。英国政府在声明中强调,英国人民通过全民公投做出“脱欧”决定,这一公投是经过议会批准的,应该尊重公投结果。

按惯例,涉及英国宪法和重大国家利益的法律问题将由最高法院裁决。预计英国最高法院将在12月初就政府的上诉作出最终裁决。